



VERBALE RIUNIONE RETEGAS 9 OTTOBRE 2024

Riunione svolta da remoto, inizio ore 20.45

GAS PRESENTI: Lumagas, Gasofficina, Gasauser, Gasorago, Gassesto, Vogas, Vengas, Gasabile

L'ordine del giorno è il seguente:

- incontro con un produttore di olio sardo (Lumagas);
- resoconto economico fiera del DES;
- resoconto della riunione al magazzino di Cavaria;
- aggiornamento ordini con Legallinefelici e progetto acquisto natalizio di libri;
- aggiornamento progetti in corso;
- varie ed eventuali.

1) **Azienda agricola Thanit, Sardegna** – si collegano alla nostra riunione invitati da Lumagas

I titolari sono Gianni e Laura, due giovani produttori del Sud Ovest della Sardegna. Producono olio di oliva. Sono una piccola realtà nata nel 2015, si trova in una zona collinare. Già collaborano con gruppi di acquisto anche del Nord Italia. Hanno alcuni tipi di olio dal sapore fruttato, in ogni caso è un tipo di olio delicato. Sono citati sulla guida del Gambero Rosso, collaborano anche con alcuni ristoranti di loro scelta. Non vendono olive in salamoia (è una lavorazione lunga).

Non sono certificati anche a causa del costo richiesto, ma si tratta di un prodotto biologico. Probabilmente aiuta anche il fatto che non sono mai stati terreni abituati a pesticidi e pertanto minori sono le malattie che almeno per ora hanno preso le piante. Molti terreni li hanno in affitto, li anziani che li gestivano a causa del non ricambio generazionale li avrebbero lasciati andare. Sono pochi i produttori giovani anche nelle loro zone, è sicuramente un lavoro pesante. Lo scorso anno non c'era olio e non è stato facile. Hanno anche loro piantato nuove piante ma perlopiù recuperano oliveti. Fa molto caldo tutto l'anno e non piove, ma si cerca di non sprecare acqua facendo solo una irrigazione di sostegno. In Sardegna per l'olio sembra una buona annata.

Si pensa ad un ordine conoscitivo condiviso che verrà coordinato da Lumagas. In futuro si potrebbe valutare se sostenere un progetto, vedremo gli sviluppi.

Latta da 5 litri 63 euro. Possono proporre anche zafferano in stimmi. Probabilmente ci faremo mandare per assaggio un paio di bottiglie prima di lanciare l'ordine (da mezzo litro)

Spediscono tutti i gg prodotto con Bartolini, spedizioni assicurate se grosse. Consegna gratuita sopra i 400 euro.

2) Resoconto economico della fiera del DES

Sono state commentate le varie voci. Non comprende i 6000 euro che erano stati ottenuti come fondazione Cariplo ma non sono inserite ancora le spese di segreteria. Costo enorme il materiale elettrico comperato, ripetere a breve la fiera permetterebbe anche di ammortizzarlo meglio. C'è in ogni caso un attivo 2024 abbastanza significativo. Da ricostruire ancora un po' meglio da chi esattamente sono arrivate alcune donazioni, non tutti chiaramente interpretabili i bonifici. Dei dettagli si parlerà soprattutto con chi farà parte del nuovo comitato fiera. Vi sono diverse riflessioni da fare sulle voci, ad esempio grandissima fatica per gestire l'offerta di cibo ma con limitato ricavo.

Il tempo per ritirare i premi è scaduto, da verificare come gestire i premi non ritirati. Tra cui diversi cesti.

Si era già parlato di un grandissimo sforzo sostenuta da un numero troppo esiguo di volontari.

Ci si chiede anche che ricadute abbia avuto la Fiera a livello di risonanza e contatti, non solo in termini economici. Il fatto di non svolgere la fiera da anni e di essere troppo pochi ad aiutare non ha permesso di curare alcuni banchetti. Si pensa che ce ne sarebbe voluto uno che descrivesse cosa è la Pdo e cosa poi sono i Gas. Era tutto concentrato sul banchetto dell'accoglienza dove lo sforzo di parlare anche di quei temi non è stato sufficiente. Moltissime persone hanno ricevuto informazioni. Eppure anche Paolo Manes ha detto di non aver avuto dopo la festa nemmeno una nuova iscrizione alla Pdo. Ci si chiede se usiamo i canali giusti, risultato poco proporzionato allo sforzo comunicativo ma in ogni caso via da perseguire. Altra criticità la Fiera si svolge a Varese e lì ad esempio la Pdo non consegna. Poi ci vuole l'impegno a ricontattare le persone che hanno lasciato un nominativo.

3) resoconto della riunione al magazzino di Cavaria

Nell'incontro svoltosi alcuni giorni fa al magazzino (è stato redatto un verbale che gli interessati dovrebbero aver ricevuto) si sono ricordate le quote affitto che ancora andavano pagate da alcuni Gas. Si è poi detto che : Gasolona non sarà più presente come gruppo fisso che ritira al magazzino; si rivedrà il calendario pulizie. Che ogni Gas dovrà ritirare e gestire i propri rifiuti e imballaggi. In alcuni gas sono cambiate diverse persone ed è stata l'occasione per spiegare come si svolgono alcuni ordini o altro a livello organizzativo. Il sabato mattina le persone di turno raccoglieranno in bancali le cassette vuote consegnandole ad Emanuele di Aequos. Nel perimetro è da capire come gestire il fatto che si fermano cani a fare i propri bisogni e in ogni caso si deve tenere pulito. Si è deciso di togliere alcuni dei bancali perchè lasciarvi cassette appoggiate sopra non è adeguato. Si deve valutare il materiale alternativo da utilizzare. Ci sono tessuti particolari usati nei cantieri ad esempio. E' poco indicato lasciare le cassette direttamente a contatto con il pavimento.

Si cambieranno il cilindro e la maniglia, si vedrà come gestire il discorso apertura/chiusura, che per alcuni è risultato un problema ultimamente. Sarà opportuna una gestione equilibrata del numero di copie delle chiavi. Ci sono lavori e controlli da fare, come la parte elettrica. Daniele Omodei ha spiegato che vi sono delle problematiche e che andranno indagate da un elettricista.

Al magazzino si è però parlato anche della realtà dei gas, sempre meno famiglie...e del fatto di migliorare le relazioni. Le persone attualmente si incrociano lì molto di fretta, senza praticamente salutarsi. Si è detto anche di proporre degli ordini condivisi, altro aspetto che oltre favorire l'assetto organizzativo può aiutare anche le relazioni. In tale direzione è andato l'ordine di prodotti siciliani Nonno Peppino (tonno, acciughe...) coordinato da Daniele Omodei (vedi sotto)

4) aggiornamento ordini con Legallinefelici e progetto acquisto natalizio di libri

- Legallinefelici il 13 novembre si collegano con noi alla riunione serale. Avrebbero esigenza di parlare per primi. La disponibilità di prodotti per dicembre si conoscerà a inizio novembre. Loro stessi hanno rimosso il calendario che avevano creato per il rischio che vi siano poi prodotti non disponibili. Per i gas che hanno residui in credito Dorianà farà memoria al referente di G felici e il vecchio progetto del gioco in scatola
- Ordine libri per Natale, lo vogliamo ripetere ? Abbiamo in Gallarate due realtà che hanno aperto di recente, altrimenti si dovrebbe di nuovo fare riferimento alla Libreria

degli Asinelli a Varese. Silvia di Vengas e Marina di Gasausser provano a riorganizzare il tutto e ci comunicano come muoverci. I tempi stringono ormai. Ci faranno sapere se hanno bisogno di aiuto.

5) aggiornamento altri progetti in corso;

- ordine Nonno Peppino ha superato gli 8000 euro. I colli a livello complessivo vanno completati e si sta provvedendo a ciò. I prodotti arriveranno attorno tra il 25 e il 28 ottobre al magazzino di Cavaria. Sono 200 colli, Daniele ha bisogno un aiuto per controllare subito i colli mentre il corriere è ancora presente.
- Detersivi Felici da Matti e passate di pomodoro potrebbero arrivare negli stessi gg, riceveremo conferme
- Ordini di pasta e patate (vedere verbale mese scorso) Silvia Novembre di Gasabile li risente. Si era deciso già di fare l'ordine conoscitivo verrà verificato se si può concretizzare.

6) varie ed eventuali

- LUNEDI' 14/10 ore 21 PRIMO INCONTRO PER NUOVO COMITATO FIERA DES 2025. SI RICORDA, SE POSSIBILE, DI FAR PARTECIPARE RAPPRESENTANTI VOLONTARI DA TUTTI I NOSTRI GAS. E' PROPOSTO SIA IN PRESENZA (magazzino Cavaria in via Matteotti 438) CHE ONLINE, chi non è in chat Retegas e non ha ricevuto l'avviso con link può chiedere a Stefano e Giancarlo Come Retegas ci si prende l'impegno di sostenere la fiera, trovare più volontari e favorire il trovare nuove persone per i Gas. Dovremo però non parlare solo della festa alle riunioni del mercoledì e recuperare presenze per tale appuntamento.
- 13 ottobre festa Pesce d'Aprile a Cava Manara (PV) dalle 10 del mattino

Nella prossima riunione parleremo di ordini con Legallinefelici, del Patto con loro e progetti. Poi il produttore di vino che si aggredirebbe alla Casaccia, per farsi conoscere loro verrebbero in presenza

Prossima riunione in presenza (sede Auser Gallarate, Via del Popolo 3) ma si può seguire anche da remoto: il 13 novembre ore 20.45. Si prosegue sempre adesso il secondo mercoledì del mese, riportiamo calendario e modalità

11 dicembre probabile pizzata pre natalizia - 8 gennaio 2025 in presenza - 12 febbraio online - 12 marzo in presenza - 9 aprile online - 14 maggio in presenza - 11 giugno online - 9 luglio in presenza con probabile cena in compagnia

La riunione termina alle ore 22.45 - verbale redatto da Silvia Pozzi di Gasausser

